

廉政通讯

2024 第 4 期（总第 25 期）

国投云南大朝山水电有限公司

2024 年 10 月 30 日

中央纪委国家监委公开通报八起违反中央八项规定精神典型问题	2
云南省纪委监委公开通报 3 起违规收受礼品礼金典型问题	6
以案为鉴 趋金逐利毁前途	8
廉洁故事 吉鸿昌的非凡人生	16
廉言廉语 要减负，更要干出实绩	21

中央纪委国家监委公开通报

八起违反中央八项规定精神典型问题

日前，中央纪委国家监委对 8 起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。具体如下：

1. 西藏自治区政府原党组成员、副主席王勇接受可能影响公正执行公务的宴请，违规收受礼品、礼金，违规借用车辆等问题。2013 年至 2024 年，王勇多次接受私营企业主安排的宴请，食用高档菜肴，饮用高档白酒，相关费用均由私营企业主支付；多次收受私营企业主所送礼金和高档手表、首饰、高档白酒等礼品；长期无偿借用多名私营企业主提供的车辆，并接受私营企业主安排司机为其出行提供接送服务。王勇还存在其他严重违纪违法问题，被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

2. 国家金融监督管理总局稽查局一级巡视员贾沛文接受可能影响公正执行公务的宴请，违规收受礼品问题。2019 年至 2022 年，贾沛文多次接受可能影响公正执行公务的宴请，餐后违规收受高档白酒。贾沛文受到党内警告处分。

3. 上海市政协原党组成员、秘书长黄国平接受可能影响公正执行公务的宴请，违规收受礼金问题。2022 年至 2023 年，黄国平

多次接受私营企业主和下属安排的高档宴请，收受下属所送礼金。黄国平受到党内严重警告、政务记大过处分。

4. 中国电子信息产业集团所属中国瑞达投资发展集团有限公司原党委副书记、总经理张志勇违规公款吃喝问题。2023年9月，张志勇组织本企业有关人员聚餐，相关费用先以业务招待费名义公款报销，后续为进一步掩盖公款吃喝问题，又将餐饮发票替换为办公用品发票，将业务招待费名义更改为办公用品费用名义。张志勇受到党内严重警告处分、调整职务处理。

5. 广东省中山市住房和城乡建设局党组成员、副局长黄民强违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2013年至2023年，黄民强多次收受私营企业主所送礼金以及高档烟酒等礼品；多次接受私营企业主在企业内部食堂等场所安排的宴请，费用均由私营企业主支付。黄民强受到党内严重警告处分。

6. 宁夏回族自治区固原市卫生健康委党组成员、副主任杨彦平在组织开展创建国家卫生城市工作中下达不切实际的任务，加重基层负担问题。2024年1月，固原市卫生健康委在组织开展创卫城市工作满意度网上问卷调查工作中，为确保问卷调查满意度达到90%以上，以固原市爱卫办的名义，向原州区和市直相关部门下达不切实际的任务指标，并分别明确了公务员、教师、学生、医务人员的填卷比例。原州区为完成考核任务再次下发通知，要

求各单位按照指标完成问卷调查、截图留痕，部分学校还通知学生家长参与问卷调查。杨彦平受到党内严重警告处分

7. 河南省商丘市梁园区环境卫生事务中心副主任吕红兵违规组织开展生活垃圾分类考核评比，加重基层负担问题。2022年6月至2024年5月，吕红兵在梁园区生活垃圾分类考核事项没有列入全区督查检查考核事项、没有按程序报批的情况下，定期对有关单位进行随机抽查考核，共违规组织开展考核7次；其间，还擅自组织4次城市生活垃圾分类考核评比活动，加重基层负担。吕红兵受到党内警告处分。

8. 新疆维吾尔自治区霍尔果斯市伊车嘎善锡伯族乡卫生院院长于斌组织会议过多过频，加重基层负担问题。于斌落实基层减负要求不到位，大搞文山会海，2023年召开晨会和午会共计200余次，要求全体医护人员参加，影响医护人员接诊。于斌还存在其他违纪问题，受到党内严重警告处分。

落实中央八项规定精神，必须始终坚持严的基调，强化问题导向，以解决问题实效持续擦亮作风建设“金色名片”。通报的上述问题是当前作风顽疾，损害党的形象、影响党的事业，干部群众反映强烈。必须保持高度警醒，牢牢扛起作风建设主体责任，紧盯领导干部、新提拔干部、年轻干部等关键群体，聚焦作决策、定政策、审批监管等关键环节，锲而不舍纠“四风”、树新风，

把作风要求传导给每一名同志、落实到每一项工作中。公司纪委要以铁的纪律狠刹享乐奢靡歪风，对违规吃喝、违规收送礼品礼金等顽瘴痼疾出重拳、下狠手，一体推进不正之风和腐败问题同查同治，让违规违纪者知痛知止。要以改革精神、严的要求纠治形式主义、官僚主义，加强对《整治形式主义为基层减负若干规定》执行情况的监督检查，真抓真管、严抓严管，确保各项规定落地见效，激励广大干部担当作为，推动风气持续向好，不断加固中央八项规定堤坝。

云南省纪委监委公开通报

3 起违规收受礼品礼金典型问题

1. 曲靖市政协经济和农业农村委员会原副主任、二级巡视员高红子违规收受礼品礼金问题。2015年1月至2023年2月，高红子在担任曲靖市煤炭工业局党委书记、局长，市政协经济和农业农村委员会副主任期间以及退休后，多次在春节、中秋节等节日前收受私营企业主所送礼金共计14.64万元和高档香烟、白酒等礼品。高红子还存在其他严重违纪违法问题，2024年5月被开除党籍、取消退休待遇，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

2. 红河州委教育工委原专职副书记周兴谱违规收送礼品礼金、违规吃喝、私车公养等问题。2017年至2023年，周兴谱在先后担任弥勒市东山镇党委书记，个旧市委常委、市委组织部部长期间，多次收受管理和服务对象所送礼金、购物卡以及金饰、白酒、土特产等礼品折合共计4.2万余元，违规公款购买并赠送礼品，部分违纪行为发生在中秋节、春节期间；多次安排无公函、超范围接待，并公款购买香烟用于公务接待；违规使用公款支付私车养护费用以及其他应由个人承担的费用。周兴谱还存在其他严重违纪违法问题，2023年9月被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

3. 普洱市孟连县民族宗教事务局副局长、一级主任科员罗正华违规收受礼品礼金、接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排等问题。2019年7月至2023年11月，罗正华在担任孟连县教育局副局长、局党组书记、局长等职务期间，多次要求管理和服务对象安排餐饮、娱乐活动，相关费用均由管理和服务对象支付；多次收受管理和服务对象所送礼金和白酒、咖啡等礼品，部分违纪行为发生在春节前夕；多次违规借用管理和服务对象车辆；在省外挂职期间，携家人接受管理和服务对象安排的旅游活动，产生的费用均由管理和服务对象支付。罗正华还存在其他违纪问题，2024年6月受到党内严重警告处分。

违规收送礼品礼金行为，败坏党风政风，极易滋生腐败问题。广大党员干部要坚守清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系，交友有界、交往有度，坚决抵制各种诱惑和“围猎”。

以案为鉴 | 趋金逐利毁前途

——云南省文山壮族苗族自治州供销合作社联合社原主任郑德义严重违纪违法案剖析

郑德义，男，1964年7月出生，1982年12月参加工作，1991年6月加入中国共产党。曾任云南省富宁县归朝镇副镇长，党委书记；富宁县畜牧局局长；富宁县人民政府办公室主任，县委办公室主任；富宁县委常委、常务副县长，县委副书记；文山壮族苗族自治州供销合作社联合社党组书记、主任；文山州移民局局长；文山州政协二级调研员。

2022年5月，文山州纪委监委对郑德义涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查。2022年11月，郑德义被开除党籍、开除公职。2023年12月，郑德义因犯受贿罪、违法发放贷款罪，数罪并罚，被判处有期徒刑十九年，并处罚金人民币一百九十万元。

郑德义走上领导岗位后，在他人生字典中，“钱途”逐渐成为高频词。他不一心扑在工作上，反而迷上做生意，趋金逐利，想着法子、变着花样，疯狂“捞外快”、赚大钱，成为金钱的奴隶；他大肆收受管理和服务对象送的年节礼品礼金和好处费，金额越来越大，最终走上了违法犯罪的不归路，结局令人唏嘘，更值得深思、引以为戒。

1 私欲膨胀，从小节失守到大节不保

郑德义出生于文山州一个偏远的小山村，小时候家里人多地少、生活困难，吃了不少苦，他一心想通过勤奋读书来改变自己的命运。18岁高中毕业后，郑德义被招收到富宁县新华镇财政所工作，成了家里第一个端上“铁饭碗”、吃上公家饭的人。后来，他在多个岗位上历练，担任过乡镇党委书记，县直部门“一把手”，县委常委、常务副县长。

2007年，在富宁县水库区移民搬迁安置项目推进艰难的时刻，郑德义被组织委以重任，负责移民搬迁工作，因为工作出色，他荣立个人二等功，被组织提拔为富宁县委副书记。几年后，他从富宁县调到文山州，成为州供销合作社的党政“一把手”，正处级领导干部。也就是在这段时间，郑德义私欲开始膨胀、贪念野蛮生长。

看到郑德义手中有了权力，一些别有用心的商人老板对其鞍前马后、吹捧奉承，部分商人老板为了能够从握有权力的郑德义手中拿到工程，投其所好、大献殷勤。而郑德义“遇钩就咬”“见食就吃”，从吃一顿饭、拿一张卡、收一个红包开始破防，逐渐小节失守，大节不保。

“王某某、周某某、郑某某……”当办案人员问及郑德义与哪些人存在不正当经济往来时，他不假思索地说出了10多位企业老板的名字。这些老板为了和郑德义搞好关系，从他手里拿到工程或获得关照，争先恐后向他送礼品、送现金、送干股。

2008年，王某某在富宁县收购和开发矿山期间，为了感谢郑

德义的有关帮助，送了2万元现金。这是郑德义第一次收受“大额”礼金，他说走在路上都觉得路人用异样的眼光看过来，但慢慢地发现自己只是“做贼心虚”，也就坦然接受了。郑德义在工程款拨付、移民安置、加油站承建、房地产开发、恢复造林绿化工程项目等方面给商人老板们提供各种“协调”和“帮助”，商人老板们则以各种名头，通过现金或存款的方式源源不断向郑德义送上“好处费”“辛苦费”“协调费”“过节费”……郑德义对此来者不拒，照单全收，前前后后收受贿赂高达近700万元。他受贿的钱除了用于日常开销外，全部投入了购房炒房中。

从任富宁县委办公室主任到文山州供销合作社联合社党组书记、主任，文山州移民局局长，从收受2万元到100万元，从第一次的忐忑不安到后来的心安理得、从以前的半推半就到后来的来者不拒，从“做贼心虚”到“乐在其中”，郑德义完全丢失了初心、丧失了党性、迷失了方向。

“我在这几家公司持有价值470万元的干股。”“我没有出一分钱，也没有参与经营和管理。”郑德义在接受审查调查时，如实供述了自己的严重违纪违法事实。在郑德义担任富宁县常务副县长的时候，他分管矿山有关工作，王某某整合锰矿需要四五百万元的资金，但是在郑德义的“协调”下，仅仅用了120万元就拿下了。为了表示感谢，王某某直接送给了郑德义220万元的公司干股，郑德义因担心被查，就以其子之名代持，也因此和王某某形成了利益共同体。

2 弃守职责，违规放贷造成严重损失

俗话说得好“君子爱财，取之有道”。但郑德义却利用自己的身份、地位、权力，通过旁门左道，厚着脸皮、变着花样向商人老板们索要财物。

你不给，我就要，这是郑德义敛财的又一个把戏。

“他几次在我面前说手头紧，为了搞好关系，我被迫凑了点钱给他。”2014年初，从事路桥建设的老板杨某某，把原本应修成水泥路的路段换成了砂石路，为了能顺利通过验收，他找到了郑德义出面协调，最后通过验收。由于杨某某迟迟未收到工程款，也就未向郑德义表示“感谢”。郑德义见杨某某迟迟没有“动作”，于是反复暗示，杨某某只好拿了10万元现金送给他。其实早在2006年，郑德义任富宁县常务副县长的时候，就以修建家乡道路为名向某房地产老板强行索要了30万元现金。2015年、2018年，郑德义利用职务便利，在向工程老板袁某某介绍项目过程中，以“借”为名分两次向袁某某索取150万元，至案发前仍未归还。“她是做矿生意的，经济宽裕，而且她有求于我，一直让我给她找项目做，我根本就没有打算还钱给她。”

“李某贷款5600万元，许某某贷款3000万元，白某贷款1600万元……”“当时超过100万元的贷款都是我审批发放的，具体违规发放了多少贷款，我也记不清了。”2009年，郑德义任文山州供销合作社联合社党组书记、主任时，鉴于当时小额贷款公司蓬勃发展，他用社有资产成立了文山供销金合小额贷款有限责任

公司，作为州供销社的“当家人”、兼任金合小额贷款公司执行董事，郑德义本应严把调查关、审批关、发放关，但他无视公司章程和管理办法，未经调查和班子会决策，违规审批发放贷款，并借机收受好处。

云南某房地产公司法定代表人李某有贷款需求，经王某某介绍与郑德义相识。2010年2月至2012年10月，郑德义先后6次违规向李某发放贷款，并以自己妹夫的名义收受李某赠予的250万元公司干股。

在贷款金额过大时，贷款人会找一些人来帮忙签订贷款合同，然后再将发放的贷款转到真正贷款人手中。像李某、许某某、白某等企业老板都是贷款额度大的需求人，也是郑德义的利益输送者。为了能够拿到企业老板们的“好处费”，郑德义在发放贷款时，不做贷前调查，不召开股东会或公司班子会，大开方便之门，签订多份借款合同，化整为零，多笔发放，从而规避了公司的管理办法。

被利益迷住双眼的郑德义一边收受借贷者送上的“感谢费”，一边多次违规审批贷款，致使多批次大额度贷款集中投在单个项目上。随着市场发展和政策调控，有些贷款投资项目相继停工，直至案发，仍有违规发放的贷款没有被追回，造成社有资金严重流失。

3 贪婪无度，发财美梦终是黄粱一梦

当官就不要发财，发财就不要当官，自古当官发财两条道，

而且党纪法规也有明确要求，但郑德义对此置若罔闻，挖空心思，绞尽脑汁，企图偏门捞钱、曲线“淘金”。

郑德义走上领导岗位后就瞒着组织做生意。炒房、开矿、建电站……什么赚钱做什么，先后赚了 1000 多万元。依旧不满足的郑德义，为了赚快钱、发大财，想到了一条捷径——放高利贷。他手中的积蓄和向亲戚朋友借来的四五百万元全部投进了高利贷这个“大池子”。

然而，由于他对风险预估不足，放出的钱血本无归，直至自己负债几百万元。亲戚朋友见状，纷纷向他讨债要债。

为了填补“窟窿”，郑德义开始不停地向管理和服务对象借钱，向以前不怎么来往的亲戚朋友借钱。他把能借的人都借了个遍，就是交往过一两次的人，他都会开口借钱。那段时间，他一直走在“借债、被追债、躲债、还债”的路上。

郑德义每一次借钱，都会说“两三天就还，临时周转一下”“短期借用一两个月”，并且都是以“能帮忙拿项目”为由借钱。一些商人老板想着有项目可以做，甚至在借用期间没有让郑德义写借条，也没有约定利息。后来，有的商人老板看郑德义介绍的项目没有着落，开始向他催债，在反复讨债无果的情况下，一纸诉状把他告上了法院。

就这样，郑德义把自己演绎成了一个笑话。因为债务纠纷，他家里的三幢房屋被法院拍卖抵债，自己和妻子的工资卡也被冻结，同时还欠着亲戚朋友、管理和服务对象四五百万元的外债……

为了躲避债务，他不停地变换居所，过着惶惶不可终日的生活。

“全家本该‘住行不愁、衣食无忧’，由于一个‘贪’字和‘越有越想有，越好越想好’的攀比思想作怪，让我陷入了‘既想当官又想发财’的深渊，我是咎由自取，罪有应得。”郑德义捶胸顿足，悲痛万分。

正义绝不会缺席。文山州纪委监委在收到群众实名举报、州委巡察组移交的关于郑德义严重违纪违法涉嫌受贿犯罪的问题线索后，经初步核实，对郑德义有关问题立案审查调查并采取留置措施。郑德义的发财美梦变成了白日做梦，也为自己伸出不该伸的手付出了沉重代价。

习近平总书记强调，一个人廉洁自律不过关，做人就没有骨气。要牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，树立正确的权力观、地位观、利益观，任何时候都要稳得住心神、管得住行为、守得住清白。

《中国共产党纪律处分条例》第九十四条：党员干部必须正确行使人民赋予的权力，清正廉洁，反对特权思想和特权现象，反对任何滥用职权、谋求私利的行为。利用职权或者职务上的影响为他人谋取利益，本人的配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人收受对方财物，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

党员干部首先要竖起思想上的防线，始终铭记正确行使权力，在工作和生活中始终保持清正廉洁，不把公权力与个人利益混为一谈，不实施任何滥用职权、谋求私利的行为。要管好“身边人”，严禁以权谋私利行为的主体既包括党员领导干部本人，也包括本人的配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人，同时要管好部门员工。在案例中，除了红包之外，各种“感谢费”“劳务费”“辛苦费”都是权力变现的不同表现形式。扒下这些浮华的、温情脉脉的外衣，里面都是赤裸裸的权钱交易。党员干部一定要心有所惧、行有所戒，在和朋友交往过程中，一定要保持冷静清醒，识别出哪些是真朋友，哪些是别有企图的“假哥们”，多交一些能够交心的诤友、挚友，远离虚情假意的佞友、损友，自觉净化“朋友圈”，重视家庭家教家风，永葆清正廉洁的政治本色。

廉洁故事 | 吉鸿昌的非凡人生

郑重承诺：“作官即不许发财”

吉鸿昌 1895 年出生于河南省扶沟县，其父以开小茶馆为业，家境贫寒。吉鸿昌常在茶馆帮父亲打下手，听南来北往的爱国志士纵谈天下大事，自小便浸染了救亡图存、报效国家的爱国主义思想。

1913 年，吉鸿昌在冯玉祥部入伍。他凭借着过人的胆识，屡立战功，所带领的第十九师能征善战，获得了“铁军”的称号，“吉大胆”的威名声震遐迩。

1920 年 5 月，吉鸿昌回家探望病重的父亲。父亲殷切叮嘱：“吾儿正直勇敢，为父放心，不过我有一句话要向你说明。当官要清白廉政，多为天下穷人着想，作官即不许发财。你只要做到这一点，为父才死而瞑目。”吉鸿昌谨记在心。

回到驻地后，吉鸿昌把“作官即不许发财”七个字写在细瓷茶碗上，交陶瓷厂仿照烧制。瓷碗烧好后，分发给全体官兵，共志廉洁。他说：“我吉鸿昌虽为长官，但我绝不欺压民众，掠夺民财，我要牢记家父的教诲，作官不为发财，要为天下穷人办好事，请诸位兄弟监督。”

1929 年，吉鸿昌担任宁夏省政府主席时，一位回民老人带着大包小包的特产想求他办事。他本想拒绝礼物，又怕老人误会，

便收下礼物，到厨房安排饭菜，热情款待老人。临走时，吉鸿昌用自己的津贴，按照当地物价的两倍，把钱放进老人包袱里。老人要求的事情，他令人详细调查清楚后，予以解决。

吉鸿昌住所简陋，家具陈旧，他却从不抱怨，只是常说：“我们是为人民打仗，不是为了享受。”他不讲究吃穿，常常与战士们同吃同住，关心体恤军中战士。一次吃饭时，吉鸿昌发现一名士兵愁眉不展，询问后得知是其母亲生病了，但家中没钱抓药。吉鸿昌二话不说，从口袋里掏出五块钱塞到士兵手里，说道：“老人的病要紧，这钱你不要推辞。”并嘱咐士兵以后有难处，尽管来找他。

“作官即不许发财”，这是吉鸿昌的座右铭，也是他一生清廉作风的真实写照。他也以此教育子女，传承刚直清正的家风。吉鸿昌的子女从未有以革命功臣子弟自居，其子吉兰泰是一名普通教师，为人低调，兢兢业业。其女吉瑞芝曾说：“‘作官即不许发财’是吉家子孙传承的座右铭，不管做什么事，不是我们应该拿的，我们绝对不拿。”

加入共产党：人生的重要转变

1930年9月，吉鸿昌部被蒋介石收编，奉命“围剿”鄂豫皖革命根据地。由于他不愿执行“中国人打中国人”的命令，被蒋介石解除军权，强令出国“考察实业”。

正要启程时，“九一八”事变爆发，吉鸿昌当即表示：“国难当头，凡有良心的军人，都应该誓死救国。我是一个军人，我

不能昧着良心远走高飞。”并立刻发电报给蒋介石，表示愿提一支劲旅北上抗日，粉身碎骨，以纾国难。但国民政府坚决不允许，吉鸿昌被迫上船。

1932年，淞沪抗战爆发，吉鸿昌毅然终止“考察”，回到祖国。船行至上海，见到日本军舰正在攻打吴淞炮台，而国民党的军舰却不还一枪，他清醒地意识到：只有中国共产党才能救中国。

历经艰辛，他找到了共产党组织，坚定表明了自己在抗日救亡问题上的态度，请求入党。经过党组织的考察，1932年秋，吉鸿昌在北平秘密加入了中国共产党。自此，吉鸿昌由一名爱国旧军人转变为共产主义战士，踏上了新的革命征程。

入党后，吉鸿昌进一步提高了政治觉悟，积极联系各地抗日武装，于1933年在党的指示下担任了“察哈尔民众抗日同盟军”前敌总指挥兼第二军军长。当时，面临枪支弹药严重不足，他让妻子变卖家产，拿出6万元用于购买武器，并冒险闯过重重关卡护送到前线。1933年7月，吉鸿昌亲率部队，身先士卒，冲锋陷阵，成功收复军事重镇多伦。这是“九一八”事变以来，中国军队从外国侵略者手中收复的第一座城镇，极大地鼓舞了军民的抗日热情。

人生豪迈：“国破尚如此，我何惜此头！”

1934年5月，根据党的指示，吉鸿昌转入天津开展地下斗争。在中共地下党组织的领导下，吉鸿昌全身心投入抗日民族统一战线的建立和推动抗日救亡运动的发展中，联络各派抗日人士，开

展抗日活动。他参与组织了“中国人民反法西斯大同盟”，担任主任委员，还和宣侠父等人一起创办、出版了抗日刊物《民族战旗》。于是，他在法租界霞飞路的住宅，便成为中国共产党在天津开展抗日活动的秘密据点，被党内同志亲切地称为“红楼”。

根据地下工作的需要，吉鸿昌对住宅内部结构进行了改造，每层都设有一间小密室，以应对紧急情况，并在阁楼处配备秘密印刷所，印刷党的秘密文件和抗日刊物。“红楼”内还设有一个秘密仓库，储存筹资购买的军火。

吉鸿昌的积极活动引起了国民党当局的注意。1934年11月9日，吉鸿昌遭军统特务暗杀，而后受伤被捕。敌人使出种种手段，迫害逼供，吉鸿昌大义凛然地说：“我是共产党员，由于党的教育，我摆脱了旧军阀的生活，转到工农劳苦大众的阵营里头来。我能够加入革命的队伍，能够成为共产党的一员，能够为我们党的主义，为人类的解放而奋斗，这正是我毕生的最大光荣。”11月24日，蒋介石下令将吉鸿昌“就地枪决”。

殉难前几个小时，吉鸿昌向敌人要了笔墨和信纸，写下一封正气凛然的遗书，之后从容走上刑场。他说：“我为抗日而死，不能跪下挨枪。”要求搬来椅子坐下，并让刽子手从正面开枪。临刑前，他以大地为纸、枯枝作笔，写下了绝命诗——“恨不抗日死，留作今日羞。国破尚如此，我何惜此头”。牺牲时，吉鸿昌年仅39岁。

1945年，在党的七大上，吉鸿昌被定为全党褒扬的革命烈士。1971年，周恩来在国务院召开的会议上指出：“吉鸿昌同志由旧军人出身，后来参加共产党，牺牲时很英勇，从容就义，很有必要把他的事迹出书。”1984年，吉鸿昌牺牲50周年，聂荣臻评价他说：“吉鸿昌烈士是民族英雄，将永垂不朽。”

而今，吉鸿昌居住过的这栋红色小楼依旧屹立，它不仅承载了历史长河中的革命记忆，更成为传承红色基因的爱国主义教育基地。1982年7月，天津市人民政府正式公布红楼为“天津市文物保护单位”。1995年11月，在吉鸿昌诞辰百年之际，和平区在红楼前竖立起吉鸿昌雕像。

一点浩然气，千里快哉风。吉鸿昌用短暂而又光辉的一生，谱写了一曲为民族独立、人民解放而不懈奋斗的英雄壮歌。

廉言廉语|要减负，更要干出实绩

中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议8月20日在京召开。会议强调，要加强学习宣传，教育引导各级领导干部转变工作理念和方式，教育引导基层干部深刻认识“减负”不是“减责任”、“减担当”，更加积极主动开拓进取、真抓实干。

基层减负给基层干部尤其是年轻干部腾出不少时间、精力，更好地服务群众，但年轻干部也要牢记“减负”不是“减责任”、“减担当”，要更加坚定理想信念，坚持实干担当，合力砥砺奋进，在新的赶考路上交出人民满意的青春答卷。

坚定理想信念。心有所信，方能行远。理想信念是党员干部安身立命之本，也是干事创业的制胜法宝。可以说，只有做到理想信念清醒，才能做到政治上坚定。广大年轻干部要从党的创新理论中汲取养分，夯实理想信念，坚定政治立场，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。要牢记坚定的理想信念是年轻干部接受考验、永葆清正廉洁、脚踏实地干事的力量源泉。因此，要将坚定理想信念作为干事创业的“第一课”，修好修满课程学分，努力成为理想信念坚定、践行初心使命的共产主义接班人。

坚持实干为先。实践出真知，实践长真才。实干是实现梦想的唯一路径，也是年轻干部成长成才的必经之路。当下，一大批年轻干部响应党和国家的号召，奔赴基层治理、抢险救灾、乡村

全面振兴一线。基层是锤炼年轻干部的“练兵场”，也是年轻干部彰显实干担当的“大舞台”。广大年轻干部要牢记，“减负”减的是“形式主义”。基层工作更多的是基础性、服务型的工作，这些工作应当是年轻干部主动干事创业的压力和动力。要铆足干劲、拼劲在基层艰苦奋斗，要善于斗争、敢于干事、干得成事。新的赶考路上，年轻干部要坚持干实事、多干事，一步一个脚印，干成干好最伟大的事业。

勇于担当作为。世上无难事，只怕有心人。当前，我们面临着前所未有的挑战和机遇，年轻干部作为新赶考路上的主力军，要解放思想，实事求是，将目光从“指尖上”的负担中聚焦到实事上来，提升服务群众质量，勇挑时代重担，扛起使命职责。要锤炼自身勇于担当、敢于负责、艰苦奋斗的精神。面对新挑战和新机遇，要有“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的思想自觉，保持好“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的乐观态度，拿出“明知山有虎，偏向虎山行”的勇气，迎难而上，自觉挑起时代重担，接下“烫手山芋”，成为事不避难、义不逃责的好干部，干出实绩、干出成效，不负党和人民、不负青春韶华。